

тор возросла в 1,51 раза; энергетические мощности на 100 га посевной площади за данный период также сократились на 23 %. При этом степень износа основных средств в 2011 году составила 40,5 %.

– образовательных, что проявляется, во-первых, в наличии существенной диспропорции между числом выпускаемых специалистов с высшим и средним профессиональным образованием (в 2014 году данное соотношение было равным 1:0,7, в то время как в 1990 году – 1:3); во-вторых, в недостатке на предприятиях кадров необходимой квалификации.

Решение обозначенных выше проблем указывает на необходимость качественных изменений в структуре трудовых ресурсов села.

СТАНОВЛЕНИЕ СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННОЙ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Данилович Сергей Владимирович, 2 курс

Научный руководитель: Липницкая В.В., к.э.н., доцент

УО «Белорусский государственный аграрный технический университет»

Главной чертой белорусской модели национальной экономики является эволюционный путь развития, предполагающий постепенный переход от централизованной системы управления экономикой и обществом к демократическому устройству общества и рыночным принципам регулирования экономики. Важнейшей и принципиальной чертой этой модели является ее социальная направленность. Не люди для государства и для экономики, а государство и экономика для людей, для народа – основополагающий принцип, которым руководствуется наше государство.

Построение социально ориентированной рыночной (смешанной) экономики, вхождение в мировое рыночное хозяйство – это магистральный путь социально-экономического развития Республики Беларусь.

Исследования показали, что за 2013 год макроэкономическая ситуация в Республике Беларусь по сравнению с соответствующим периодом 2012 года характеризовалась положительными значениями прироста ВВП (+0,9 %), показателей оптовой торговли (+4,2 %), увеличением розничного товарооборота (+18,2 %), инвестиций в основной капитал (+7,4 %), вводом в эксплуатацию жилья (+17,6 %), реальных располагаемых доходов населения (+16,1 %) и реальной заработной платы (+15,8 %), замедлением инфляционных процессов (+18,3 % против 59,2 % в январе-декабре 2012 года).

В то же время сужение основных экспортных рынков привело к замедлению динамики промышленного производства Беларуси и, как следствие, невысоким темпам роста ВВП – 100,9 % при прогнозе 108,5 % на 2013 год.

Выполненные показатели по итогам 2013 года:

– энергоёмкость ВВП снизилась на 11,1 % (при прогнозе снижения на 7 % в 2013 году);

– реальные располагаемые денежные доходы населения возросли на 15,4 % (прогноз 6,5 %).

Показатели, рост которых за 2013 год оказался ниже запланированного:

– рост валового внутреннего продукта составил 100,9 % (при прогнозе 108,5 %);

– сальдо внешней торговли товарами и услугами (в процентах к ВВП) составило – 2,4 % (прогноз 0,7 %);

– прямые иностранные инвестиции на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары, работы, услуги) – 2,1 млрд долларов США (при прогнозе 4,5 млрд), или 47,5 % от годового задания;

– ввод в эксплуатацию жилья за счет всех источников финансирования – 5,3 млн м² (при прогнозе 6,5 млн), или 81,5 % от годового задания;

– производительность труда по валовому внутреннему продукту – 102,2 % к предыдущему году при прогнозе 109,3 %; экспорт товаров и услуг снизился на 15,5 % вместо запланированного прогнозом роста на 15,2 %;

– выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг в расчете на одного среднесписочного работника достигла 571,9 млн рублей, или 98,6 % от годового задания (при прогнозе 580 млн рублей).

Государство обеспечит условия становления Республики Беларусь открытого гражданского общества со зрелыми демократическими механизмами защиты прав человека, взаимодействия гражданских структур государства, раскрытия социальной энергии народа.

ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОЕ ПАРТНЕРСТВО В ИННОВАЦИОННОМ ПРОЦЕССЕ АПК

Григич Алина Александровна, 4 курс

Научный руководитель: Липницкая В.В., к.э.н., доцент

УО «Белорусский государственный аграрный технический университет»

Развитие аграрного комплекса как важной части национальной экономики определяет острую необходимость применения новых механизмов по устойчивому технологическому развитию отрасли. Очевидно, что в сложившихся на данный момент условиях системного кризиса в АПК отдельные его отрасли и хозяйствующие субъекты не в состоянии обеспечить активизацию инновационной деятельности за счет собственных возможностей. Поэтому роль государства в этих вопросах велика и неоспорима. Оптимальным вариантом является организация и стимулирование инновационной деятельности на основе активного участия государственного капитала на принципах государственно-частного партнерства.

Партнерство государства с частным сектором является важным компонентом проводимой инновационной политики Беларуси. Оно обеспечивает получение более широких преимуществ от капиталовложений в государственные